



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局

Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本函檔號 Our Ref: FHB/H/16/25
來函檔號 Your Ref: CB2/PL/HS

電話號碼 Tel: 3509 8955
傳真號碼 Fax: 2840 0467

香港中區
立法會道一號
立法會綜合大樓
立法會衛生事務委員會秘書
林偉怡女士

林女士：

立法會衛生事務委員會
回應李國麟議員的信件

謝謝你於 2019 年 12 月 3 日的信件。就李國麟議員於 2019 年 12 月 2 日致函立法會衛生事務委員會主席，提出對鼠疫問題的關注，我們的回覆載列於附件。

食物及衛生局局長

(何梓滔 代行)

2019年12月12日

副本送：

食物及衛生局 (食物科) (經辦人：李芷瑜女士)
食物及衛生局局長辦公室 (經辦人：鄭淑茵女士)
衛生署署長 (經辦人：歐家榮醫生)

附件

政府回覆

鼠疫的背景資料

鼠疫是一種可感染齧齒動物（包括老鼠）、一些其他動物和人類的傳染病。它由鼠疫耶爾森桿菌所引致，由受感染動物（主要是齧齒動物）身上的帶菌跳蚤經叮咬而傳播。此外，人類的皮膚若有傷口，而與帶菌動物的體液或組織接觸，或吸入患者的飛沫，亦可感染鼠疫。鼠疫感染主要有三種：腺鼠疫、肺鼠疫和敗血性鼠疫。患者須被隔離和服用適當的抗生素。根據衛生署的資料，香港自1929年後沒有錄得鼠疫個案。

鼠疫近期在內地的情況

2. 就最近內地發生的鼠疫個案，衛生署衛生防護中心（下稱「中心」）一直與國家衛生健康委員會（下稱「國家衛健委」）緊密聯繫，了解最新情況，以便進行風險評估。內地自今年11月起共確診四宗在內蒙古感染的鼠疫個案，當中包括在北京確診的兩宗涉及內蒙古一對夫婦的肺鼠疫個案，及另外兩宗在內蒙古確診的腺鼠疫個案。中心已分別於11月14日¹、11月18日²及11月29日³就有關個案發布新聞稿，呼籲市民提高警覺。根據國家衛健委及內蒙古自治區衛生健康委員會的最新資訊，四名患者的緊密接觸者未有出現病徵，並已全部解除醫學監察。繼上述四宗鼠疫個案後，全國並無其他新增鼠疫病例報告。中心會繼續與國家衛健委保持密切聯繫，監察內地鼠疫情況。

本地的鼠疫防控措施

疾病監測

3. 中心一向非常重視預防鼠疫的工作，並已採取一系列預防措施。鼠疫屬《預防及控制疾病條例》（第599章）之下的法定須呈報疾病。香港設有有效而全面的傳染病監測系統，可偵測鼠疫個案。所有註冊醫生必須向中心通報任何疑似或確診病例。如接獲鼠疫個案呈報，中心會隨即展開流行病學調

¹詳情請見有關新聞稿 (<https://www.info.gov.hk/gia/general/201911/14/P2019111400668.htm?fontSize=1>)。

²詳情請見有關新聞稿 (<https://www.info.gov.hk/gia/general/201911/18/P2019111800780.htm?fontSize=1>)。

³詳情請見有關新聞稿 (<https://www.info.gov.hk/gia/general/201911/29/P2019112900546.htm?fontSize=1>)。

查及控制措施，以找出可能的感染源頭及主動找出有否未獲診斷的個案。中心亦會立即安排患者在公立醫院接受隔離及治療，並通知食物環境衛生署（下稱「食環署」）進行各項防控措施，包括病媒調查和滅鼠工作。

風險傳達

4. 中心一直密切監察鼠疫在海外的最新情況，並透過旅遊健康服務網發布世界其他地方的鼠疫疫情消息 (<https://www.travelhealth.gov.hk>)。如有需要，中心會適時加強風險傳達，例如發布新聞稿、舉行新聞簡報會和發信通知本地醫生及醫院，提醒他們留意鼠疫的最新情況。

港口衛生措施

5. 中心的港口衛生科定期巡查口岸，確保良好環境衛生及有效防治鼠患。所有口岸的恆常健康監測一直以紅外線熱像儀為入境旅客監測體溫，懷疑鼠疫個案會被轉介至公立醫院接受隔離治療及跟進。

緊急應變

6. 為提升處理公共衛生危機的整體準備及應變能力，衛生署已就具有公共衛生重大意義的傳染病制定應變計劃（當中包括鼠疫）及定期舉行練習和演習，測試各政府部門及相關機構在主要傳染病爆發及公共衛生緊急事故的應變能力，以提高社區和醫護人員的意識、加強準備工作及檢測和應付這些個案的能力，防範可能會出現的疫症。

宣傳教育

7. 中心一直透過不同渠道，包括印刷教材、社交媒體和網站等向市民大眾傳遞預防鼠疫的健康信息。有關預防鼠疫及相關資訊已上載至中心鼠疫專頁，供市民及外遊人士參閱 (<https://www.chp.gov.hk/tc/features/102387.html>)。中心會繼續透過不同的途徑，向公眾和各持份者傳達各項預防信息，包括旅遊建議、避免被跳蚤叮咬及防治鼠患等措施：

- 在家居環境方面，市民應杜絕齧齒動物的食物來源和堵塞鼠類匿藏之處；
- 在個人保護措施方面，市民應穿著長袖衣物和長褲，並在外露的皮膚及衣服上塗搽含避蚊胺成分的昆蟲驅避劑，防止被跳蚤叮咬；及

- 如要到訪鼠疫的流行地方，應遠離老鼠出沒的地方和切勿接觸活的或死去的齧齒動物或受污染物件；避免到郊外、露營或狩獵；並採取適當的保護措施防止被跳蚤叮咬。如突然發燒、發冷、淋巴結疼痛、呼吸困難和咳嗽及/或痰中帶血，應立即求醫。

滅鼠工作

8. 政府在2019年5月開展為期半年的全城清潔，要求各部門加強清潔及滅鼠工作。其中，食環署、民政事務總署和路政署互通報合作，為衛生情況較差的後巷進行改善工程和加強清潔後巷。食環署亦為房屋委員會提供技術支援，在公共屋邨內增設防鼠裝置。屋宇署及建築署也制定了指引供建築專業人士參考，在新樓加入防止形成鼠患的設計，以及作為舊樓翻新的參考。另外，食環署特別針對食肆在後巷處理食物等情況，加強執法行動。